



亚运之光闪耀西湖畔 亚洲体坛进入“杭州时间”

羊城晚报特派记者 柴智 詹淑真

秋意正浓，丹桂飘香，“莲华”绽放！在象征丰收的秋分时节，中国体育再次迎来高光时刻。继1990年北京亚运会、2010年广州亚运会后，亚运圣火第三次在中国点燃。亚运之光闪耀西湖畔，亚洲人民共赴西湖之约，亚洲体坛正式进入“杭州”时间。

杭州接棒

唤醒中国33年亚运记忆

从北京到广州再到杭州，从吉祥物“盼盼”到“五羊”，再到“江南忆”，这是跨越33年的亚运记忆。中国第三次以亚运之名，让亚洲和全世界将目光再次聚焦到神州大地，中国与世界的联动被赋予了新的内涵。

回望33年的亚运承办之路，中国正以坚定、沉稳的步伐从体育大国迈向体育强国，描绘出经济腾飞、国力强盛、人民安居乐业的美好图景。如今，家门口办赛的真诚和热情依然如故，却平添了一份从容自信与游刃有余。

33年前，《亚洲雄风》振奋激昂，熊猫“盼盼”朴实无华，改革开放后第一次举办综合性国际体育大赛的中国向全世界展现出中国人崭新的风貌：热情奔放、敢闯敢拼；13年前，珠江水面扬起风帆，“小蛮腰”屹立挺拔，“五羊”吉祥物诠释“吉祥、和谐、幸福、圆满”的美好祝愿，中国这艘巨轮破浪前行驶向世界舞台的中央。

今天的杭州，良渚古城是中华五千多年文明史的实物见证，京杭大运河星月同辉，西湖水面波光粼粼，三界世界文化遗产“江南忆”。吉祥物“三小只”既体现了深厚的历史底蕴，也展现了代表未来的科技活力，让世界看到当下中国的文化自信、时代担当和发展创新。

体育为媒

文化与时代同频共振

现代奥林匹克之父顾拜旦曾说：“奥林匹克不是一场竞赛，而是一种源于内心的文化交流与融合。”亚运会不仅是竞技场上的夺金逐梦，也是一次文化互鉴的盛会。伴随着亚运圣火在“大莲花”点燃，杭州亚运会蕴含的文化魅力正熠熠生辉地向全世界释放，千年古都与体育竞技之美正擦出璀璨的光芒。

从北京成为“双奥之城”，到南京青奥会、成都大运会等国际大型赛事落地中国，中国以体育为桥梁，搭建出文化交流的平台，这既是综合国力的呈现，也为世界展示出可信、可爱、可敬的中国形象。

江南忆，最忆是杭州！被誉为“世界上最美丽华贵之天城”的杭州，以亚运为窗口，用精妙别致的笔触绘制出清新婉约的诗意江南、韵味杭州，展现亚洲风采、彰显中国特色。

亚运会也是团结和友谊的盛会。亚洲团结是主办亚运会的初衷之一，经历新冠疫情的阴霾，亚洲人民对于命运与共、团结互助有了更深刻的理解，“心心相融，@未来”的亚运口号与“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克



杭州亚运会主火炬点火瞬间 羊城晚报特派记者 林桂炎 梁喻 摄



“数字”点火 营造“亚运共此时”盛况

钱塘潮起 中国健儿勇当“弄潮儿”

热格高度契合，杭州亚运会将让亚洲和世界人民紧密相连，凝聚人心、携手向前。

中秋时节，是钱塘潮江最为波涛汹涌之时。风从西湖来，潮起浪花飞溅，这好似怀揣梦想的运动健儿，他们不畏艰难险阻，勇往直前，为国争光，在训练场、赛场挥洒青春的汗水与泪水，不断诠释勇立潮头的体育精神。杭州亚运会期间，880名运动员将为国出战，奋勇争先的中国体育健儿将勇当“弄潮儿”。

在东京奥运会上，中国代表团夺得38金，金牌数追平境外奥运参赛最好成绩；陕西全运会上，共打破12项世界纪录、2项亚洲纪录、24项全国纪录；北京冬奥会上，中国代表团以9金4银2铜名列金牌榜第三；福冈游泳世锦赛上，覃海洋和张雨霏分别加冕“蛙王”“蝶后”；三大球中，中国女足时隔16年再夺亚洲杯冠军，中国女篮连夺世界杯亚军和亚洲杯冠军……中国体育遍地开花、硕果累累的背后，是全国竞技体育、群众体育以及体育产业的蓬勃发展，从体育大国向体育强国迈进的步伐，我们走得更加从容、自信。

由游泳奥运冠军叶诗文、广州体育职业技术学院培养输送的乒乓球奥运冠军樊振东、冬奥冠军徐梦桃，举重名将石智勇、羽毛球选手李玲蔚和游泳名将汪顺完成火炬传递后，最后一棒汪顺与承载着全亚洲1.05亿人



演员在开幕式上表演 新华社发



杭州奥体中心场馆群夜景 新华社发



羊城晚报记者 李妹妍

同享亚运盛会 共赴精彩未来

又一次国际性盛会，世界惊叹于一个高度开放的广州，也惊叹于中国的经济奇迹；如今的杭州亚运会，是踏上新时代新征程的中国第三次承办亚运会，从“绿色、智能、节俭、文明”的办赛理念，到“心心相融，@未来”的口号，开放的中国以更加自信、更加包容的姿态走向世界。

在亚运之火照亮的时光刻度里，我们成为了“更好的自己”，也越来越懂得如何成为“更好的中国”——以体育为媒，打造中国与亚洲乃至世界

深度交往的平台，推动亚洲地区团结合作、一起向未来。

值此奋斗与梦想交融的时候，让我们同赴亚运盛会。杭州亚运会将创造亚运史上三个“最”：规模最大、项目最全、覆盖最广。来自亚洲全部45个国家和地区的1.2万多名运动员将在40个大项、61个分项、481个小项上展开角逐，用实际行动诠释“更快、更高、更强”的体育精神。“中国办”作为国际体育赛事的信心保证，没有人会怀疑杭州亚运会的赛事组织水平和精彩程度。正如亚奥理事会代理主席拉贾·兰迪尔·辛格所说：“我相信，我们将看到有史以来最伟大的亚运会。”

在此友谊与团结凝聚的时刻，让我们共享精彩未来。本届亚运会比赛项目中，既有田径、游泳等奥运大项，也有武术、藤球、板球、克柔术、柔术等代表亚洲不同地区体育文化的特色项目，彰显出亚运体育文化、亚洲文明的多元性和包容性。世界百年变局加速演进，今天的亚洲，越来越成为你中有我、我中有你的命运共同体。如果说有什么活动能将这

个地域最广、人口最多的大洲团结在一起，将多元的文化、风俗共冶一炉，体育仍然发挥着无可替代的作用。

“你和我同住亚细亚，同呼吸同感受同梦想，同爱同在同分享，用拼搏挥洒每一刻，为胜利而欢呼，为勇气而高歌。”此刻，主题歌曲《同爱同在》娓娓述说着亚洲命运与共的美好愿景。亚运大幕再度开启，让我们一起在赛场内外收获成长、收获友谊，心心相融、美美与共，不断抒写属于中国、属于亚洲、属于世界的美好未来！

国风沁人心 万里尚为邻

—现场观众、外国记者点赞杭州亚运会开幕式



开幕式上的文艺表演 羊城晚报特派记者 梁喻 林桂炎 摄

据新华社电 23日晚，杭州奥体中心体育场，古风古韵和时尚现代在这里交相辉映，“数字烟花”华丽绽放，“数字火炬手”精彩亮相。这座被意大利旅行家马可·波罗称为“世界上最美丽华贵之天城”的城市，此刻成为亚洲乃至世界瞩目的焦点。

“江南忆，最忆是杭州。”杭州亚运会开幕式展现出杭州山水诗韵的隽永特质，让众多现场观众和记者印象深刻。科威特《火炬报》记者哈亚特说，他特别喜欢《国风雅韵》这个文艺表演的篇章。他说：“演员们穿着古装，坐在古船上面，那种情境简直美好得难以言喻。”

37岁的杭州市民王欣携一家四口在现场观看开幕式。他说，开幕式表演唯美大气，庄重华丽，充分展现了古都杭州的历史底蕴和青春活力。法国观众让·普安托说，杭州作为一座充满活力和文化传统的城市，此次开幕式不仅展现了中国悠久的文化历史，更展现了中国的现代化发展水平。

开幕式上众多的科技元素，

也让不少现场观众大饱眼福。看到亚运史上首个“数字点火仪式”，上海市民郑晓峰激动万分。“作为普通观众，能够参与到亚运会数字点火仪式中，非常高兴，这种万众参与、数字互联的形式十分新颖，也充分体现了亚运会科技创新的光彩与成就。”他说。

来自哈萨克斯坦的记者艾哈迈托夫评价说，开幕式现场科技感十足，这说明杭州是一座未来之城。杭州城市美丽，市民友善，他此次是自北京冬奥会之后再次来到中国，感觉一定会不虚此行。

《钱塘潮涌》，反映健儿们争当弄潮儿和亚洲人民心手相连、携手同行的节目，同样引发了共鸣。乌兹别克斯坦24电视台记者努尔别克·尼佐夫说，这是一场专业、恢宏、梦幻的开幕式。他当然要为本国选手加油，他也预祝中国选手好运。

印度记者迪潘克尔认为，杭州亚运会开幕式向亚洲和世界传递了科技和环保的理念。他说：“我们身处同一个世界，我们必须共同去保护这个世界。”



万千观众汇聚江边 共赴亚运开幕盛宴

文/羊城晚报特派记者 詹淑真 柴智

图/羊城晚报特派记者 梁喻 林桂炎

杭州第19届亚运会9月23日晚八点在杭州奥体中心体育场（俗称“大莲花”）开幕，不少没抢到门票的市民早早就守候在主会场附近的各个场地，只为能亲眼看到精彩瞬间。“大莲花”隔江对望的城市阳台江堤步道，吸引了成千上万的人前来围观。

下午两三点，尽管小雨淅沥，不少人还是等待于此。其中，一群带着“长枪短炮”的摄影师尤为显眼。早在几个月前，他们已选好位置，只盼这一天到来，以便拍出心心念念的照片。

“有的人早上九点过来，有的十二点，像我们是下午三点。晚点过来就抢不到好位置。杭州亚运会是我们的盛会，体育运动和每个人息息相关，当然想把精彩的瞬间记录下来。”来自杭州本地的张大爷说道。在他身旁，还有好几个退休的大爷大妈，他们用塑料袋套住厚重的设备防雨，灯光亮起的那一刻快门声随之“咔咔咔”响起。

现场有来自全国各地的游客，如广州、南京、吉林、重庆等。他们从天南地北聚集于此，共赴一场开幕盛宴。

一对来自东北的双胞胎身披国旗，头上系着“加油”的红色头巾，在江边高喊“中国加油！亚运加油！杭州加油！”他们的声音热情且激昂，表达了对祖国的热爱和对赛事的期待。

“你知道吗？为了办好亚运会，杭州还给一些小区发了英文册子，让他们学习如何讲简单的英语词汇，真的做了很大的努

力。所以我们的全民参与感真的很强！”市民林先生笑着说道，还从手机相册里找出英文小册子的照片给记者看。他提到，近几年也是明显感受到杭州整座城市的变化，从基础设施、道路交通、绿地美化等方面都有所提升。“能够在家门口，亲眼看到亚运会的举行和精彩开幕，真的超级开心，心情也十分激动。接下来的国庆假期，如果能抢到票，一定要去现场给中国队加油。”指着身上众多的亚运徽章，他满脸笑意。

身着汉服、妆容精美的小姐姐们与“大莲花”等城市标志建筑合影留念。她们来自南京，想通过这次旅行，了解杭州的文化底蕴，感受亚运会的氛围。

尽管进不去开幕式内场，但当手机里的直播声音传出“五、四、三、二、一”倒数预告，现场的氛围被火速点燃。沈小姐时不时盯着屏幕内容，也踮起脚尖欣赏江对面“大莲花”的灯光秀。“能够在这里和这么多人一起等待，为亚运会加油，我会永远记住这个美丽的夜晚。”沈小姐说道。

三名来自浙江财经大学的留学生也提到开幕式给他们留下惊喜的回忆。扎卡里亚表示：“参加亚运会的朋友们说今晚会有开幕式，我们就组队来看了。现场的人比想象中的多，真的很热闹，是很不一样的体验！希望接下来有机会进场馆看比赛！”

亚运会恰逢中秋节和国庆节，在此期间，运动迷们可以尽情享受这场体育盛宴，还可以四处游玩，感受杭州的人文和美食。



穿汉服的小姐姐